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（３行空けてください）
  There are a lot of strong points of Japan, but the most…（枠の下4行目より本文を始める。）
　　※　このページは見本です。次ページの用紙をご使用ください。

　　＜注意事項＞

　　①必ずこの形式のA4用紙1枚に収めてください。2枚に渡らないようお願いします。

　　　オーバーしそうな場合は、ページあたりの行数を増やしてください。
　　　ただし、語数は350語～400語です。少なすぎたり、オーバーしたりすれば、審査対象外となります。

　　　もちろん、内容については生徒の自作で未発表のものに限ります。

　　②手書き原稿は受け付けません。このワードファイルに打ち込んで印刷したものを送付するようお願いします。また、別に印刷したものをこの様式の用紙に貼り付け、コピーしたものを送付していただいても構いません。

　　③上の枠の記入事項に漏れがないかを必ず確認してください。

　　　「年齢」は９月１日現在の年齢をご記入ください。

　　　「海外経験」については、９ヶ月以上の海外在住経験のある生徒は「有り」と記入し、国及び地域名とその期間を明記してください。無い場合は「無し」とご記入ください。
　　④タイトルは実施要項で指定されたタイトルを変更しないでください。
　　⑤応募作品は各部につき、最大５編です。また、学校ごとにまとめて事務局まで送付してください。

また、応募作品は返却しません。
※今年度の締め切りは、令和７年９月４日（木）必着です。

　　＜送付先＞
　　〒674-0053　兵庫県明石市大久保町松陰３６４－１　兵庫県立明石北高等学校
　　兵庫県高校生英文エッセーコンテスト委員会事務局　久保郁夫　宛

　　※　封筒の表に「兵庫県高校生英文エッセーコンテスト応募作品在中」と朱書してください。
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